



观南水北调中线干渠有感

市十五小学 五四班 李洞明

江水清又清，由南调向北。波涛声不觉，饱含南阳心。



神奇的草帽

市九小 小记者 赵梓好

小白兔妮妮有一顶漂亮的草帽，她非常喜欢这顶草帽，因为那是妈妈送给她的生日礼物，所以她天天都带着在身边。

这顶草帽是用黄黄的麦秸秆编织而成的，做工特别精细。帽顶圆圆的像个小山坡，帽檐宽宽的像起伏的波浪，四周镶嵌着月亮式的花边，而且帽子上还有两根红丝带。当妮妮戴着它时，把帽子上的丝带绑在一起会更牢固。有意思的是，帽顶上还有两个小洞，妮妮的大耳朵正好可以从小洞中伸出来，可好看啦！

一天，天气晴朗，太阳火辣辣地照着大地，妮妮带上竹篮和草帽到树林里采果子。她一路采着果子，不一会儿就觉得满头大汗的，看看天上火辣辣的太阳，心想：“天气真热呀！如果没有一把伞把太阳遮住就好了。”可是这里没有伞呀！怎么办呢？忽然，妮妮想到自己的草帽：“我不是有帽子吗？”于是她把草帽戴到头上。哇！感觉太好了，帽子遮住了强烈的阳光，她觉得凉快多了，于是妮妮就戴着草帽继续摘果子。不一会儿，就采了满满一篮果子，她高兴极了，正要往家走，忽然天空乌云密布，雷声隆隆，接着就下起了倾盆大雨。帽子就像一把大伞，为妮妮遮住了风，挡住了雨，妮妮一点都没被淋着。

回家路上，妮妮正在小路上走着，突然遇到一只大灰狼，要吃她。妮妮害怕极了，飞快往前跑，一直跑到山顶上的悬崖边，山下是一条小河，河水缓缓地流着，身后是大灰狼，“怎么办？”妮妮虽然会游泳，但她不敢从那么高的地方跳。在这危急时刻，妮妮急中生智，她抓住帽子上的两个丝带，纵身跳下去了，帽子就像一把降落伞，带着妮妮飘了下去，然后安安稳稳落到了河面上。河水流淌着，妮妮把帽子一翻，放在水面上，自己慢慢爬上去，刚才的降落伞一下子又成了一艘小船。妮妮坐着船，把大灰狼远远地甩在了悬崖上。

妮妮到了河对岸，可果子、篮子全丢了。怎么办？回家吃什么？这时妮妮灵机一动，把草帽的两个丝带打了一个结，变成了“篮子”，妮妮一边采果子，一边往家里走去。等“篮子”装满了果子，她也到家了。

回到家，妮妮向妈妈说了事情的经过，妈妈说：“你真是一个机智勇敢的孩子呀！”妮妮笑着说：“多亏了我这顶神奇的草帽！”

(指导老师 周燕)



经典诵读 润泽童年

付晓岳

在全面推进小学语文教学改革、提升学生语文素养的大环境下，南阳市第四小学积极开展经典诵读活动，全力打造书香校园，为孩子的成长树立起人生的标杆。

弘扬儒雅文化，书香飘满校园。校园的围墙上绘制了“仁义礼智信”的内容；走廊旁张贴着师生的书法作品；教室里设置“图书角”，让学生在浩瀚书海里开阔眼界，真正做到“书香班级”“书香书香”。另外，校园广播每周播放《弟子规》，让学生感其声，领其情。

推荐经典读物，选择诵读内容。国学经典浓缩了中国古代人文自然知识的精华，是中华民族智慧的结晶。老师们选择音律和谐，朗朗上口的作品，向学生推荐《论语》、《唐宋三百首》等启蒙读物；另一方面，老师们也引导学生学会如何选择有益的国学读物在家诵读，做到课内外相结合。在具体内容的选择上，基本上把诵读内容分为低、中、高三层次，让不同年级的学生逐步渗透，不断提升。

趣味诵读方法，提高阅读兴趣。为了更好地将经典诵读落到实处，使经典诵读成为有效的诵读。学校采取了三管齐下的办法：一是每周每周开设一节经典诵读指导课；二是每年级每月举办一次诵读交流会；三是课内带动课外，让学生在交流中诵读经典，品析经典中所蕴含的哲理和文化内涵。准确给予评价，激励学生坚持。学校坚持“多表扬，少批评”的原则，分组竞赛，以红花奖励等方式激发学生诵读热情。此外，给表现突出的学生，授予“书香好少年”称号，让学生从中获得诵读的成就感。

鼓励亲子诵读，一起分享快乐。在经典诵读中，学校还真诚地邀请家长与孩子一起领略经典的魅力。学校提出“亲子诵读，最美丽的休闲”的口号，使家长明确经典诵读的意义所在，鼓励家长帮助孩子养成良好的诵读习惯。

开展经典诵读活动以来，学生经典诵读的韵味越来越浓，学生对国学经典的文字欣赏能力提高了，知识面开阔了，表达能力也随之增强，由此课堂教学效率也提高了，学生有更多的时间去诵读经典，从而形成良性循环。

(作者单位:南阳市第四小学)

编者按

德国伟大的教育家福禄倍尔曾这样说道：“国民的命运，与其说是操在掌权者手中，倒不如说是掌握在母亲的手中。”每一个家长都要明白，自己是孩子健康成长的领航者，是孩子终生发展的教育者。目前，我国很多家长都是“无证上岗”，升级为父母后根本不懂得如何教育孩子。还有部分家长已经开始意识到家庭教育对于孩子成长的重要性，他们渴望系统地学习优秀家教理念与方法，但又感觉缺少学习渠道，只能“自学成才”。今天，《南阳日报·小记者报》特意邀请到教育专家市九小校长武向东，给小记者家长做家庭教育专题指导——科学教子，接力幸福人生。



武向东

科学教子 接力幸福人生

常言说得好：“家长是孩子的镜子，孩子是家长的影子。”这是一个朴素而又颠扑不破的真理。当今时代，一定要做一个智慧的家长。只有科学教子，才能为孩子健康幸福人生接力。

父母与子女建立民主关系

平等是沟通的前提，把孩子当孩子，他就不是你的孩子，把孩子当朋友，他才是你的

孩子。现在的家长，对孩子期望很高，恨不得把自己的所有献给孩子，容易把自己的情感

和希望与孩子的希望混为一谈。要知道孩子是一个独立的人，是一个发展过程中的人，

一个责权一体的人。因此，家长要以平等的观念去沟通、引导，做到润物无声。

父母和孩子一起成长

很多家长都把成长看成是孩子的事情，其实，成长是父母与孩子共同的事情。善于教育的成人，往往是善于向儿童学习的人。

国继子送进了哈佛大学和耶鲁大学，特别是曾经被认定有学习障碍的老二，在哈佛大学毕业以后在曼哈顿商界叱咤风云，成为一流的企业家。

说，“对于忙碌了一天的我来说，看一个有趣的电视节目，放松心情一下紧张的大脑是一个非常不错的选择，但是，如果我看电视，孩子们也会去看电视。因此，我宁愿把看一本有趣的书当作休息。”在她的榜样影

响下，三个孩子都把读书当作世界上最有趣的事。孩子是最伟大的观察家，他们一直在观察着成人的行为，考量着父母的举动。所以，父母应该努力成长，并且成为孩子的成长榜样。

被称为“韩国第一妈妈”的张炳慧博士，曾经将自己的三个中

忙碌了一天的她，每天回家做完家务，从来不看电视，她

用好习惯培养好习惯

在孩子很小的时候，张炳慧博士白天在一所大学做教授，晚上回家做家务，写论文。她从来没有出去喝过酒，下班后马上回家做家务，总是在书房学习到很晚。她这样总结自己家庭教育的两个原则：“首先，无论在什么情况下，我都不强

求孩子们做什么，而是力求成为他们的榜样；其次，在生活中，我竭尽全力做好每一件事。”家长对自己事业的激情、对生活的热爱、对学习的坚持，无一不在影响孩子。孩子们特别容易被成人的行为所吸引，进而去模仿他们。用自己的

敬业精神为孩子做人生楷模，是好父母的必修课。

教育家马卡连柯这样告诫家长：“不要以为只有你们同儿童谈话，或教导儿童，吩咐儿童的时候，才教育着儿童。在你们生活的每一瞬间，甚至当你们不在家的时候都教



小小少年 功夫强



我叫曹炳，今年七岁，来自十五小东校区二十二班，是一个活泼开朗的小男孩，也是南阳报业传媒的一名小记者。由于我的爱好广泛，长相也比较帅气，今年参加小记者才艺大赛的时候，才艺表演的成绩还不错，被报业传媒小记者中心选中，做了小记者新闻学院的形象代言人。

我有涉猎，其中我的双截棍最让我满意啦。我还曾获得香港第十四届国际武术节少儿组的单棍冠军、双棍亚军，武汉棍王争霸赛的双棍冠军、单棍亚军等奖项。今年暑假，我还参加了中央电视台第五届少儿才艺大赛，有幸获得了银奖。不过在学习双截棍的过程中，我也是克服了很多困难，一直坚持练习才会有今天的成绩，毕竟妈妈告诉过我，做什么

事情都不是那么容易的。为更快地提高自己，妈妈让我参加了小记者。这里的老师们每个周末都不休息，精心策划了各种丰富多彩的社会实践活动，只为能让小记者们学到更多课堂上学不到的知识和本领。以后，我会在小记者中心继续努力学习，积极参加活动锻炼自己，就像小记者宣誓词里说的那样：

“今日小记者，明天栋梁材。我将努力学习新闻知识，积极参加社会实践，恪守新闻职业道德，履行小记者义务，做一名真正的全能小记者！”还有，因为我特别喜欢武术和双节棍，我最大的梦想是把中国武术和文化在全世界发扬光大！为了这个梦想，我还需要努力！这就是我，一个多才多艺的小记者，一个自信的武术小少年！



加入报业传媒小记者 真幸运

我是小记者周子衿的妈妈，首先祝贺《南阳日报·小记者》报越办越好。

周子衿加入报业传媒小记者，已有一年时间。作为她的家长，我看到了孩子的成长和进步，内心最大的感触是——加入报业传媒小记者不仅是孩子的幸运，也是我的幸运。

还记得当时子衿从学校回来，非常兴奋，说学校鼓励孩子们报名参加小记者，我当初是不报任何希望地给她报了名。我心想：一两百块的年费也不多，每天能有报纸看，还能了却孩子的心愿，挺划算。如果孩子在小记者的活动中体验不好，她明年自己都不会再说报名的事。可是真正的了解到小记者的活动后，让我彻底改变了想法。

让我和孩子记忆最深刻的几次活动是今年7月份的小记者才艺大赛和8月份的小记者研修班。在才艺大赛上，周子衿变得勇敢自信，展示出自己的演讲和主持才能。在师资力量强大的研修班里，孩子跟着名师学新闻写作、礼仪主持、采风摄影等丰富课程，更是走进企业进行实地采访，短短几天收获了很多知识。

在此，我深切地感受到小记者老师们对孩子们浓浓的爱。这里的老师，看重的是孩子们的全面发展，尤其是在每次活动的小记者采访环节，更是让各位小记者跃跃欲试，也为他们将来踏入社会做好了铺垫。因为在这个环节中，可以锻炼孩子的胆量和语言能力，所以后来每周举办的活动中，我们都尽量去参加，当然，这也是孩子迫不及待的。

现在孩子越来越阳光自信，积极乐观。她能用宽容的眼光去看周围的人和事，这对她的一生都很受用。还有小记者中心的老师们精心策划的“小小诸葛嘟嘟列车”微信群，更是激发了孩子们自觉阅读的兴趣，非常棒！我要真心感谢这里的老师们！

我和孩子会继续关注南阳报业传媒小记者，也希望更多的孩子像我的孩子一样幸运，走进这个大家庭，健康茁壮成长！



初雪



小记者 游嘉豪 摄



小记者 杨瑞熙 摄



拦车考孔子

孔子周游列国，一日来到燕国。进城门不多远，见一少年拦住马车说：“我问项蒙，听说孔老先生很有学问，特拦路求教。”孔子笑着问：“小孩儿，你遇到什么难题啦？”项蒙立起问道：“什么水没有鱼？什么火没有烟？什么树没有叶？什么花没有枝？”孔子听后说：“江河湖海，什么水里都有鱼；不管柴草灯烛，什么火都有烟，至于植物，没有叶不能成树，没有枝难于开花。”项蒙晃着脑袋直喊：“不对！”接着说出四物。孔子道：“后生可畏啊，老夫拜你为师！”小记者们，你们知道项蒙说的是哪四物吗？

答案下期公布，希望知道谜底的小记者们积极关注我们的公众微信号，用微信留言的方式，告诉我们的答案。

